



又是一年春好时

一年有四个季节，桃红柳绿的春、骄阳似火的夏、天高气爽的秋，以及白雪皑皑的冬。我最喜欢的是春天，因为春天是个万物复苏的季节，也代表着新的开始。又是一年春好时，大好光阴不虚度。

喜欢春天的早晨，春晨的空气像过滤过似的，异常清新；喜欢春天的中午，太阳明晃晃地照在阳台上，搬一把椅子坐在阳台上看书，暖暖的阳光，暖暖的心情；喜欢春天的晚上，在月光下散步，月色如水，洒在心的深处。喜欢春天的龙湖，一群群不知名的水鸟，在湖面上翻腾着，搅活了沉寂一个冬天的湖水；喜欢春天的田野，麦苗青青像绿毯，油菜花开得黄黄的，艳艳的，散发出阵阵醉人的馨香。喜欢春风，是春风唤醒了大地，让一切显得那么和谐，那么安逸；喜欢春雨，春雨带着欢乐和丰收从天而降，雨丝淋湿了花草树木，给了植物充足的水分。

我所居住的小城，今年春来早，即便是乍暖还寒时节，心情亦不似冬季般沉重。树上开始冒出新芽，街旁的小树丛也长出了鲜艳的小花骨朵，红红绿绿，点缀着大地。阳光偶尔跑出来，照耀着万物，灵动的阳光，把心也晒得暖洋洋的。

轻松地走在街头，没有繁芜的心事，没有杂乱的思绪，尽情地享受春天的恩赐。春风拂面，绿水如画，空气也如此清新，阳光照进空气里，每一个分子都升腾着快乐。

这个春天，你能听懂花草的快乐吗？万物皆

有灵，特别是在春天。万物复苏的季节，处处萌动着春的气息。春的脚步，是如此轻柔，以至于我竟然全然不知，等到花香鸟语，我才发现，春姑娘来了。

你看到了吗？地上的小草已经钻了出来，那些绿色的小脑袋，挂着好奇的神情。它们一个连着一个，连着连着，一直蔓延出那条蓝色的地平线。细雨拂过大树的梢头，于是，去年枯黄的枝干上又冒出了一点嫩绿，叫芽儿，瞧，还裹着晨露呢！草丛中稀稀拉拉地点缀着淡淡的彩色，我知道这是花儿，含苞欲放的花儿。她们娇羞地藏在草丛中。泛了青的竹林，停靠在岸边，竹叶被风摇曳着，这是会浮动的青翠！和煦的阳光，斜斜地躺在大地上，万物覆盖着浅浅的金黄。

你听到了吗？林间的小鸟已经开始鸣唱，那声音清脆、悦耳，唤醒了一个又一个生命。沙沙——春雨开始忙碌，迈着轻快的步伐，带着温润的雨丝，她飘在空中，又一滴一滴地洒在泥土里，润着大地，一滴一滴地落在溪流中，跟着溪水旅行。哗啦哗啦——风儿跑到林子里，邀请所有的花草树木来一场演奏会。呵呵——耳朵里钻进了一阵爽朗的笑声，那是一群小天使在毛茸茸的地毡上嬉闹着，翻跟斗，捉迷藏……

又是一年春好时，快打开你心灵的窗户，外面万物复苏，春色正好。

(张栋洲 淮阳中学高三37班)

新柳



候，谁又会去关注你呢？你生在一个小小的不起眼的角落，整天不说话，谁会知道呢？人们在严寒的冬天都把自己裹得像粽子似的，在厚厚的舒软的棉被里坐着或躺着。北风像一个魔，一会儿呼呼地响，一会儿又叫嚣着呱嗒呱嗒撞击窗玻璃。这个冬天格外冷！

那株可怜的骨瘦如柴的小柳树呢，它在这无情的冰冷中冻得小身子瑟瑟发抖，干枯的小胳膊小腿儿上结了一层亮晶晶的冰凌，它无法动弹，身子万般僵硬，我真怕风再烈一些，它的一声被折成两截。这株柳啊，它傻傻的，不懂隐藏，只会笨拙地无声地将自己不堪一击的瘦弱的身躯完全裸露，完全裸露在疯狂的寒冬里。它在经受大自然最严峻的考验，最严酷的摧残！而校园南边的那一间潮湿的库房里，那条时常出没的令人恐惧的大花蛇，还有那只像箭一样在夏季夜晚昏暗的路灯下蹿到菜园里的黄鼠狼，你还能看见么？你看不见！它们，聪明地躲藏了。只这一株柳，这一株与众不同的柳，经了一冬的严寒的威逼，挺过来了！你看，它新吐了嫩芽，新披了绿衣，它，是一株——新柳！

(李红岩 商水固墙)

校园西南角有一株瘦弱又寂寞的柳树。前天我无意间一抬头，不知它什么时候已吐了新芽，挂了新绿。啊，新柳！

这柳树一天一个样呢！昨天那柔嫩的黄绿的芽孢才鼓涨涨的，每一个都像一片奋进的帆，要在辽阔的波澜起伏的大海上迎风前进，今天，那鲜美的绿意又浓了许多。

我不敢近前，远远地望着它，看它千枝万条披了柔和的绿衣在这温暖的和风中快乐又有点儿羞涩地舞蹈。你这新柳，你这春天的使者，看见你这么优雅的身姿，哦，我知道，春来了！

冬天的时候，忘了你是什么样子的，那时

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

我教妈妈上网

妈妈是一家之主，她会做的事情很多，比如做饭、洗衣服。可是，妈妈有一个弱项，就是不会使用电脑上网。

星期六的中午，妈妈想做鱼香肉丝，可是她忘记了做法，想上网查查，自己又不会操作。怎么办？妈妈愁眉不展。我看出了妈妈有心事，就问她怎么了，妈妈说：“今天我想给你们做一道美食，可忘记做法了。我想查一下，又不会上网。”看到妈妈着急的样子，我不禁笑了，便主动要求教她。

首先我告诉妈妈怎么把电脑打开，然后又帮她调整好输入法。妈妈第一次使用电脑，用两根手指一下一下地戳着

键盘。我对妈妈说：“您的姿势不正确，应该两只手同时放上去。”于是，我拿着妈妈的手，放到键盘的固定位置，再把光标拖到浏览器图标上，双击鼠标打开。妈妈很聪明，一会儿的工夫就学会了电脑的基本操作方法。接下来我就教她如何正确上网，输入关键字，搜索鱼香肉丝的做法。经过我几次耐心地演示，妈妈已经会使用这先进的网络了。

妈妈学会了上网以后，经常查一些有关身体保健的知识，开阔了视野，增长了见识。是我教会了妈妈上网，我也觉得很自豪。

(刘翔 符素真 周口榆树园小学)



家乡的烩面

一个大海碗端上桌，浓香扑鼻的羊肉汤里，透白筋道的面片混着细细的海带丝和豆腐皮，葱花和香菜点缀其中，再放一勺辣油，会诱惑得你不管是不是烫嘴，都会狼吞虎咽。

从有记忆以来，让我深深迷恋的，是家乡的烩面。

我上小学时，校外十字路口有一家何开烩面馆，店前的牌匾上写着该店创办于1966年。我爸说他年轻的时候就常吃这家的烩面，那时这家店还叫何记烩面。我爸进城带2块钱，看一场电影，吃一碗烩面，再去澡堂洗个澡，2块钱还有富余。近20年后，老板兼大厨何开从老一辈人手里传承下来这个店，改名为何开烩面馆，价钱也涨了不少。来的次数多了，我们一家和老板也就熟络起来。

我中午放学，正赶上馆人最多的时候。当时我的身高很尴尬，只到我爸的后裤兜，所以我视线所到之处是各种各式的裤兜。身高受限，我所能做的只有占座。我扒开前面西裤的裤兜，再挤到左边蓝麻布裤兜身边，趁他扯着嗓子报烩面的间隙，做到他后面的座位上。蓝麻布裤兜报完回头一看座位被占了。我冲他嘿嘿一笑再吐吐舌头，他也就笑着摇摇头走了。刚坐稳，就听到我妈在跟老板娘提要求：今儿人多啊，嗯嗯，不要放油，多要香菜葱花，面拉细点。唉，算了，我直接到后厨说了，你忙吧。接着就看到我妈推推挤挤辗转到后厨，冲里面大喊：何开！只一声，何叔就心领神会，在里面应和道：不要油，多要香菜葱花，面拉细点，是吧？哈哈，是啊是啊，我妈大笑。

在何开烩面馆吃饭，必点的一道菜就是卤豆皮。豆皮卤煮得不生不硬，豆香再混合着冒着红尖椒香味的羊汤，人是分不出身心去干别的事的。烩面的筋道咸香，豆皮的软散香辣，羊汤的醇厚香浓，嘴巴吃着这一口，眼睛盯着下一口，口腔鼻腔溢满了让人欲罢不能的香气。

吃着这口满足，听着周围的热闹：穿

大红毛衣的年轻妈妈正在劝被烫哭的娃娃，那边几个挽着裤腿的农民工正因谈论某个话题而大笑着，还有跟弟弟抢碗里的肉而被妈妈大声训斥的姐姐……进到这里，平时说话再轻声细语的人也会不自觉地提高嗓门，要不然你的声音就会被盖住。看着这满屋的熙熙攘攘，就着这冒着热气的烩面，吃得大汗淋漓，也不知是烩面热还是场面热。

上了初中，去何开烩面馆不再那么方便，我家路口新开的秦家烩面满足了我对烩面的向往，价钱也是同样的小碗2.5元，大碗3.5元。开店的是一对中年夫妻，为人实诚热情。刚开店的时候去吃，面条粗厚不筋道，羊汤要么太油，要么太清，葱花也是粗细不均。看着我们吃得兴味索然，老板不好意思地搓着手：刚开店，这手艺我也刚学，有什么不到的地方，您千万别客气跟我直说。我妈呵呵笑着：刚开始都不容易，以后就好了，面条拉细点，羊汤多熬熬，谁都是慢慢学的。老板一边说着感谢一边招呼老板娘再加一盘菜，说是送的。以后再去吃，果然改进了很多。秦家的生意也越来越好，听说后来去北京开店了。

到郑州求学后，也常常吃省城的烩面。这里的烩面馆，大多装修精美，碗筷精致，环境相对安静很多。服务员穿着统一的服装，露着8颗牙，为你添上花茶而很少再是白开水。这样被服务的上帝们，花十几元钱甚至几十元钱，点一碗滋补烩面或者海鲜烩面，享受的是整体感觉，不再单是一碗烩面的味道。不知怎的，每次去吃我都有种穿着晚礼服去吃烤串的感觉。

前段时间回老家又去吃了何开烩面，价钱涨了，地址换了，店还是那家店，何叔在后厨，何姨在前台，馆子还如从前，热热闹闹。多年不见的秦家烩面馆也开张了，几句寒暄得知，他们还是觉得舍不下家乡。

(王楠 河南郑州)